Действия с дробями.

1.сложение и вычитание:
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.        внимание : 
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2.умножение дроби на число:
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3.умножение дробей:
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 .       числитель на числитель, а знаменатель на знаменатель.

4. деление дробей:
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 перевернуть вторую дробь, заменить деление умножением.

5. перевод десятичной дроби в простую дробь:

Для перевода надо записать десятичную дробь в виде простой по принципу «что слышу – то пишу». 

Пример. 1,065 – одна целая шестьдесят пять тысячных:
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6. перевод простой дроби в десятичную дробь:

Для перевода надо поделить числитель на знаменатель в столбик.

Пример. 
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  перевести в десятичную дробь. 
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Действия со степенями.

1.Свойства степеней ( a>0, b>0, x, y – действительные числа);

1) 
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Действия с корнями.

Опр. Арифметическим корнем n-й степени из числа a называют число b, n-ная степень которого равна a. 

Пример.  
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Свойства корня n-й степени (
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   Корень произведения равен произведению корней.

Прим.  
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  Корень частного равен частному корней.
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  Степень с рациональным показателем.

Прим1.   
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Прим2.  
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Алгебраические преобразования.

Формулы сокращённого умножения:

1) 
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Прим1. 
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 - квадрат суммы

Прим1. 
[image: image53.wmf]2

2

2

2

4

4

2

2

2

)

2

(

x

x

x

x

x

+

+

=

+

×

×

+

=

+


Прим2. 
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3) 
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 - квадрат разности

Прим.  
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 - куб суммы

5) 
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Прим1. 
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Прим2. 
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Специальные формулы:

1)  
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 - внесение под корень
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 - вынесение минуса

Теорема о разложении квадратного трехчлена на множители. 

Квадратный трехчлен можно представить в виде: 
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- корни соответствующего квадратного уравнения 
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[image: image68.wmf].

0

24

2

2

3

4

,

)

4

)(

3

(

2

24

2

2

2

2

=

-

+

=

-

=

+

-

=

-

+

x

x

уравнения

корни

x

и

x

ак

к

так

x

x

x

x


Уравнения первой степени или линейные уравнения.

Такие уравнения решаются  по следующему алгоритму: 

1.перенести всё что с «x» – влево, всё что без «x» – вправо;

2. привести подобные слагаемые;

3. поделить обе части уравнения на коэффициент при «x».
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Прим.
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Квадратные уравнения.

Полные квадратные уравнения:
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Корни ищутся по формуле: 
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Сокращённые квадратные уравнения:
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Биквадратные уравнения имеют вид: 
[image: image80.wmf]0
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Решаются в два этапа.

1-ый этап: путем замены 
[image: image81.wmf]t
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2-ой этап: решаем уравнение замены 
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Примечание. Если значение 
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Пример. 
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Вернёмся к уравнению замены:

1) 
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Ответ: 
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Дробно рациональные уравнения.
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Прим.
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Замечание: решение уравнения надо начинать с приведения к общему виду. 

Системы уравнений решаются двумя способами:

1.способ сложения

Прим.  
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; складываем соответствующие части двух уравнений (первое без изменений)             
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[image: image105.wmf]î

í

ì

-

=

=

1

0

x

у

  Ответ: (-1;0) либо: 
[image: image106.wmf]î

í

ì

-

=

=

1

0

x

у

, либо: 
[image: image107.wmf]1

-

=

x

,
[image: image108.wmf]0

=

у

.

2. способ подстановки

Прим. 
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; из второго уравнения выражаем x. Меняем уравнения местами. 
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; подставляем значение y в первое уравнение
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 Ответ: (-1;0) либо: 
[image: image117.wmf]î

í

ì

-

=

=

1

0

x

у

, либо: 
[image: image118.wmf]1

-

=

x

,
[image: image119.wmf]0

=

у

.

Если в ходе решения системы  уравнение, содержащее одну неизвестную, является квадратным (или имеет другой нелинейный вид), то решать его надо отдельно. Далее, для каждого значения одной неизвестной надо найти соответствующее значение другой неизвестной.      

Прим.  
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          2)  
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Ответ: (-2;-1), (2;3).

Неравенства первой степени или линейные решаются подобно линейным уравнениям (всё, что с «х» влево, всё, что без «х» вправо). Нужно помнить, что при умножении или делении обеих частей неравенства на одно и то же число, знак неравенства не меняется, если это число положительно и меняется на противоположный, если отрицательно.

Пример1.
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Теперь изобразим соответствующий интервал:

  Отв:  
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Пример2.
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Теперь изобразим соответствующий интервал:

         [image: image132.png]



Отв:  
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Квадратные неравенства или неравенства второй степени.

Все неравенства кроме линейных решаются методом интервалов. Однако некоторые виды неравенств можно решать графическими методами.

Рассмотрим решение неравенств второй степени. Общий вид таких неравенств: 
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Решение графическим методом: Пусть 
[image: image135.wmf]c
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, графиком данной функции является парабола, направление ветвей которой зависит от знака коэф. при  
[image: image136.wmf]2
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(если a>0 вверх, если a<0 вниз). Найдем точки пересечения графика функции с Ох, т.е. найдем корни уравнения 
[image: image137.wmf]0
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. Схематично построим график учитывая направления ветвей и выберем интервалы соответствующие знаку неравенства. 
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Отв.: 
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Решение методом интервалов:

1. неравенство приводится к виду: 
[image: image142.wmf]0
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2. находятся корни уравнения 
[image: image143.wmf]0

2

=

+

+

c

bx

ax


3. на числовой оси обозначаются корни (в зависимости от знака неравенства закрашенные или нет), которые разбивают всю числовую ось на интервалы:

4. определяется знак выражения на каждом интервале. Для этого из каждого интервала выбирается число и подставляется в выражение.

      [image: image144.png]



5. выбираются интервалы, знак которых совпадает с требуемым.

Пример.                 
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На каждом интервале выбираем число и подставляем в последнее неравенство, стоящее перед уравнением, и определяем знаки на интервалах. Заштриховываем интервалы с нужным знаком:

    [image: image146.png]



Отв.: 
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Решение неравенств методом интервалов. 

Решение неравенств вида  
[image: image148.wmf])
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. Такие неравенства решаются методом интервалов.

Алгоритм решения: 1. ищутся корни знаменателя (корни уравнения 
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                                   2. ищутся корни числителя (корни уравнения 
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                                   3. корни числителя и знаменателя отмечаются на числовой оси (корни знаменателя всегда пустыми точками, а корни числителя в зависимости от знака неравенства: строгое - пустые, нестрогое - полные)

                                   4. на каждом интервале определяется знак.

                                   5. выбираются интервалы соответствующие знаку неравенства.

Пример. 
[image: image152.wmf] 

5

 x

-3;

 x

1;

 x

:

числителя

 

корни

 

2.

        

          

          

          

3

 x

-7;

 x

:

я

знаменател

 

1.

к.кор

   

0

)

3

)(

7

(

)

5

)(

3

)(

1

(

=

=

=

=

=

³

-

+

-

+

-

x

x

x

x

x

 

[image: image153.png]




[image: image154.wmf]).
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Решение систем неравенств. 

Системы неравенств. Решить систему неравенств, это значит найти значения х, удовлетворяющие всем условиям одновременно. Для этого каждое неравенство решается отдельно. Ответом является пересечение полученных множеств.

Пример1. 
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Пример2.    
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Линейная функция. (Прямая)

Линейная функция имеет вид: 
[image: image162.wmf]b
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. Графиком линейной функции является прямая. Следовательно для построения нужны координаты двух точек.

Прим. Построить график функции 
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Графиком является прямая: 
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   График данной функции можно построить схематично проанализировав влияние на его вид параметров k и b .

1) если k<0, то функция убывает  2)если k>0, то функция возрастает 3) если k=0, то параллельно Ох
         наклон вниз                                        наклон вверх
        [image: image166.png]
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Параметр b определяет ординату точки пересечения с Оу
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Функция обратная пропорциональность (Гипербола). 

Функция обратная пропорциональность имеет вид: 
[image: image173.wmf]b
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. Графиком данной функции является гипербола с центром в точке (a;b). В зависимости от того, какой знак имеет параметр k график будет расположен в 1-ой и 3-ей или во 2-ой и 4-ой четвертях:

                            если k<0                                           если  k>0
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Прим. Построить график функции 
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[image: image177.wmf]Þ
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 график лежит во 2-ой и 4-ой четвертях. Центр гиперболы имеет координаты 
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Схематично изобразим график:
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Квадратичная функция. (Парабола)

Квадратичная функция имеет вид: 
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 (2) Графиком данной функции является парабола с вершиной точке 
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для вида (2).

От коэффициентов k и a зависит направление ветвей параболы: 

                                        если k<0 ,  a<0                              если  k>0, a>0

                                       [image: image184.png]
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Прим. Построить график функции 
[image: image186.wmf](
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 графиком является парабола ветви которой направлены вверх. Вершина в точке (-3;1).
Схематично изобразим график:

 [image: image187.png]



Прим. Построить график функции 
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 найдем координаты вершины и составим таблицу:

	Х
	-5
	-4
	-3
	-2
	-1

	у
	9
	3
	1
	3
	9



[image: image189.wmf]1

19

)

3

(

12

)

3

(

2

)

(

3

2

2

12

2

2

=

+

-

+

-

×

=

=

-

=

×

-

=

-

=

в

d

в

x

y

y

a

b

x


   Построим график:
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Графическое решение.

Пусть прямые заданы уравнениями: 
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Признак параллельности прямых: 
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Признак перпендикулярности прямых: 
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Пример1. а) 
[image: image195.wmf]2

3

+

=

x

y

 и    
[image: image196.wmf]1

3

-

=

x

y

   параллельны;

               б) 
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Пример2. определить проходит ли прямая 
[image: image199.wmf]2
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 через точку А(1;3)?

Решение: если прямая проходит через точку А, то ее координаты должны удовлетворять уравнению прямой. Подставим координаты в   уравнение: 
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Пример3. Составить уравнение прямой, проходящей через точки А(1;2) и В(3;6).

Решение: координаты данных точек должны удовлетворять уравнению прямой. Для определения неизвестных параметров составим систему уравнений:
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Графическое решение уравнений, систем уравнений и неравенств.

1.Пусть имеется уравнение 
[image: image203.wmf])

(

)

(

x

g

x

f

=

. Тогда решением данного уравнения являются абсциссы (координаты по Ох) точек пересечения графиков функций 
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2.Пусть имеется уравнение 
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. Тогда решением данного уравнения являются абсциссы (координаты по Ох) точек пересечения графика функции 
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3.Пусть имеется система уравнений
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. Тогда решением данной системы являются координаты (х;у) точек пересечения графиков 
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               Рис.1                             Рис.2                                  Рис.3.

4.Пусть имеется неравенство 
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[image: image216.wmf])

(

x

g

y

=

. Рис.4.

5.Пусть имеется неравенство 
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. Тогда решением будет интервал (по Ох) на котором график функции 
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                                 Рис.4.                                           Рис.5.

Арифметическая прогрессия.

Опр. Числовой последовательностью называется упорядоченный набор элементов (элементами являются числа), для которого известен закон получения элемента с любым номером.

Пример1: 1; -4;0; 0; -1;0,2; 5; 1000, 2… - не является числовой последовательностью.

Пример2 : 2; 4; 6; 8;… - является числовой последовательностью.

Пример3: -1;0;1;-1;0;1;-1… - является числовой последовательностью.

 Последовательность может быть задана несколькими способами:

1.  формулой n-ного члена:
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. Найдем несколько членов этой последовательности: 
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. При этом способе задания последовательности можно сразу вычислить член с любым номером, например: 
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2. частью последовательности (как в примерах 2 и 3) по которой можно понять закономерность. Иногда это бывает не так просто:

-1;6;-5;20…- кажется, что закономерности нет, но формула 
[image: image226.wmf]n

a

n

n

n

+

-

=

2

)

1

(

 подходит. Для такой последовательности перечисление первых членов является неудачным способом задания.

3. Формулой выражающей следующий член через предыдущий:
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. Здесь должно быть задано значение первого члена. Для того чтобы найти значение какого-либо члена последовательности, необходимо найти все предыдущие.

Найдем несколько членов последовательности:
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Опр. арифметической прогрессией называется последовательность, в которой каждый член, начиная со второго, равен предыдущему, сложенному с одним и тем же числом. Это число называется разностью арифметической прогрессии. 
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Формула н-ного члена арифм. прогр.:  
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Формула суммы n-первых членов арифм. прогр.:    
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Пример. 
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. Составить формулу н-ного члена арифм. прогр.. Найти первые 5 членов, 
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, сумму 10 первых членов.
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- нашли по формуле ,
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- нашли по опр. арифм. прогр., 
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Сумму первых 10 членов найдем по второй формуле т.к. неизвестен 
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Спец формула: 
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Геометрическая прогрессия.

Опр. геометрической прогрессией называется последовательность в которой каждый член начиная со второго равен предыдущему, умноженному на одно и то же число. Это число называется знаменателем геометрической прогрессии. 
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- n-ный член, 
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- знаменатель геометр. прогр..              

Формула н-ного члена геом. прогр.:  
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Формула суммы n-первых членов геом. прогр.:    
[image: image252.wmf]1

,

1

)

1

(

1

1

1

¹

-

-

=

-

-

=

q

q

q

b

q

q

b

b

S

n

n

n

;

Формула суммы членов бесконечно убывающей геометрической прогрессии: 
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Пример. 
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. Составить формулу н-ного члена арифм. прогр.. Найти первые 4 члена, 
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, сумму 10 первых членов.
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- нашли по формуле ,
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- нашли по опр. арифм. прогр., 
[image: image261.wmf]54

4

=

b

.


[image: image262.wmf]1

1

-

×

=

n

n

q

b

b

,   
[image: image263.wmf]1458

729

2

3

2

6

1

7

1

7

=

×

=

×

=

×

=

-

q

b

b

.

Сумму первых 10 членов найдем по второй формуле т.к. неизвестен 
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Спец формула: 
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